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організаціями. результативність чіткого розподілу функцій у галузі цивільної оборони 

між органами державної влади і органами місцевого самоврядування.  
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Одним з головних принципів внутрішньої та зовнішньої політики України є 

забезпечення екологічно та техногенно безпечних умов життєдіяльності громадян і 

суспільства, раціонального використання природних ресурсів та захисту 

навколишнього природного середовища від надмірного забруднення. Екологічна 

політика спрямована на розв’язання існуючих екологічних проблем та їх 

попередження, які можуть призвести до негативних екологічних, соціальних та 

економічних наслідків. Основними екологічними проблемами українського сьогодення 

є: забруднення атмосферного повітря, проблеми використання водних ресурсів, зміни 

клімату, деградація та забруднення ґрунтів, утворення та зберігання відходів, надмірна 

експлуатація надр, збереження біорізноманіття та ландшафтів. 

Екологічна безпека нами розглядається як динамічна складова регіональної 

системи, що забезпечує її гармонійний розвиток в умовах захищеності від реальних та 

потенційних антропогенних та природних впливів. Рівень безпеки, в основному, 

визначається ймовірністю проявів небезпеки. Закон України «Про національну безпеку 

України» свідчить, що національна безпека України – захищеність державного 

суверенітету, територіальної цілісності, демократичного конституційного ладу та 

інших національних інтересів України від реальних та потенційних загроз.  

Із зазначено видно, що в концепції національної безпеки України важливе місце 

серед основних напрямків реалізації її інтересів, що здійснюються у різних сферах: 

політичній, економічній, соціальній, духовній, інформаційній, воєнній належить 

екологічній. Екологічна безпека є компонентом національної безпеки, що гарантує 

захищеність життєво важливих інтересів людини, суспільства, держави та довкілля від 

реальних чи потенційних загроз, що їх створюють природні чи антропогенні чинники. 

До того ж, екологічна складова кожного із зазначених видів безпеки може стати тим 

інтегратором, що об’єднає їх у систему національної безпеки, допоможе знайти їх 

оптимальне співвідношення в цій системі. Більше того, сьогодні вже не викликає 

сумніву, що будь-який аспект національної безпеки, будь-то економічний, 

технологічний чи оборонний втрачає свій сенс у разі непридатності довкілля для життя 

і діяльності людини. Ось чому екологічну безпеку слід розглядати не як одну із 

складових національної безпеки суспільства, а як інтегратор, який здатний, з одного 

боку, консолідувати суспільство, а з іншого – забезпечити його прогресивний поступ. 

Важливість дослідження екологічної безпеки в системі національної безпеки 

пов’язано з аналізом, попередженням та прогнозуванням надзвичайних ситуацій 

природного і техногенного характеру, що характеризуються постійним збільшенням 

матеріальних збитків і соціальних втрат. Ще наприкінці ХХ ст. людство втрачало в 

результаті аварій і катастроф 5-10% сукупного валового продукту, тоді як його 

щорічний приріст становив лише 2-3%. На сьогодні характер надзвичайних ситуацій 

почав різко змінюватися, небезпеки і загрози стають тісніш взаємопов’язаними, 

дослідження їх дедалі більше переходить у міждисциплінарну площину. Ризик 
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природних катастроф збільшується за рахунок антропогенної діяльності, яка є 

першопричиною багатьох природних катаклізм, що мали місце останнім часом. Так, 

катастрофічні повені у Закарпатті, неконтрольована вирубка лісів, зсуви у місцях 

видобування корисних копалин і місцях високої урбанізації. Феномен техногенної 

сейсмічності у багатьох країнах (найбільша з них сталася 12.11.2017 року на ірано-

іракському кордоні з магнітудою 7,3, за шкалою Ріхтера, який забрав життя майже 

півтисячі осіб). В тому ж 2017 році землетрус з магнітудою у 5,7 бали стався в 

Азербайджані. Небезпека потужних розломів земної кори залишається і на українсько-

румунському кордоні в так званій зоні Вранча, який за припущеннями фахівців 

перевищить потужність 1977 року (тоді в Бухаресті загинули 15 тис. людей). Масив 

українських та румунських Карпат майже так само автивний як у Чілі і у Гаїті і може 

досягти 8-9 балів за 12-бальною шкалою Ріхтера. Усе це прямо чи опосередковано 

пов’язано з господарською діяльністю людини. Заразом, екологічна безпека є 

проблемою транснаціональною і не може бути ефективно вирішена зусиллями лише 

однієї держави. Звідси – посилення ролі міжнародного співробітництва у цій сфері. 

До основних зовнішніх загроз екологічної безпеки України можна віднести, 

зокрема, парниковий ефект, глобальне потепління, а до внутрішніх загроз – 

надзвичайні ситуацій природного та техногенного характеру. Одним із джерел 

внутрішніх та зовнішніх загроз є невирішена проблема скупчення відходів та 

несанкціонованих звалищ. В умовах повної екологічної невизначеності, в якій 

опинилася Україна, а саме в умовах недотримання прав людини на екологічну безпеку 

та безпечне довкілля, гарантовані Конституцією України, необхідним є створення 

оновленої бази для створення ефективної системи екологічної безпеки, що має стати 

пріоритетом напрямом юридичної науки. Подолання існуючих нових екологічних 

загроз і вдосконалення системи державного управління в цій сфері є важливим 

завданням нашої держави. 

Зросли масштаби і кількість екологічних загроз і у військово-промисловому 

комплексі, в хімічній та нафтохімічній галузі тощо. Так, тільки за останні роки в 

Україні з вини людського фактора відбулося декілька надзвичайно небезпечних вибухів 

і пожеж на складах боєприпасів (26.09.2017 р. – с. Калинівка, Вінницької обл.; 

23.03.2017. – м. Балаклія, Харківської обл.; 29.10.2015 р. – м. Сватове, Луганської обл.; 

20.03.2014 р. – м. Кривий Ріг, Дніпропетровської обл.; 04.08.2008 – с. Лозове, 

Харківської обл.; тричі в с. Новобогданівка, Запорізької обл. – 06.15.2004 р.; 23.07.2005 

р. і 19.08.2006 р.; 10.10.2003 р. – м. Артемівськ, Донецької обл. та ін., внаслідок яких 

загинули десятки людей, понівечені тисячі будинків і квартир, завдані мільярдні 

збитки). Значні загрози можуть виникнути і внаслідок зберігання потенційно 

небезпечних речовин, матеріалів, тимчасово законсервованих виробництв і технологій. 

З’явилися й нові, нетрадиційні види небезпек – в інформаційній та медико-біологічній 

сферах, загострюється проблема тероризму та релігійного екстремізму тощо. 

Екологічні загрози національній безпеці пов’язані зі значним антропогенним 

порушенням та техногенною перевантаженістю території України, негативними 

екологічними наслідками Чорнобильської катастрофи; неефективним використанням 

природних ресурсів, широкомасштабним застосуванням екологічно шкідливих та 

недосконалих технологій; неконтрольованим ввезенням в Україну екологічно 

небезпечних технологій, речовин і матеріалів; негативними екологічними наслідками 

оборонної та військової діяльності. Зважаючи на системний характер екологічних 

проблем, їх кореляцію з політичними, воєнними, економічними, технологічними та 

соціальними факторами, стратегія екологічної безпеки вбачається як одна з 

фундаментальних складових національної безпеки, національних цінностей й інтересів, 

де національні цінності – це матеріальні і духовні об’єкти, ставлення до яких набуло 
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визначального значення для самоусвідомлення та існування народу Україні. Це основа 

мотивації, саморозвитку народу України. 
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Громадянське суспільство у країнах розвинених демократій відіграє важливу роль 

у вирішенні багатьох загальнополітичних аспектів, особливо тих, що пов’язані з 

порушеннями прав людини та принципів свободи. Колективний опір світового 

співтовариства масовим жорстоким порушенням російською федерацією прав людини 

на життя та людську гідність у російсько-українській війні привів не лише до введення 

західними урядами політичних, економічних та юридичних санкцій проти російської 

федерації, але і до зняття обмежень щодо надання зброї Україні.  

На відміну від тоталітарної та авторитарної моделі державного управління, 

система прийняття рішень в демократичних розвинутих країнах має ряд особливостей 

недопущення надмірного зосередження влади у окремих урядових секторах, що може 

на перший погляд уповільнювати процес прийняття важливих рішень. Проте, прозора, 

відкрита та соціально-орієнтована система державного управління західної розвиненої 

демократії включає в себе вирішальну роль громадської думки у прийнятті та ухваленні 

рішень. Автор Декларації незалежності Томас Джефферсон ще у 1787 році вказував, що 

«оскільки основою нашого урядування є думка народу, то найпершою метою має бути 

дотримання народного права» [1].  

За вирішення питань урядування, пов’язаних з міжнародною діяльністю, вагому 

частину відповідальності приймає на себе народна громадська дипломатія. За 

визначенням ГО «Міжнародна дипломатична місія народної дипломатії», народна 

дипломатія – це елемент громадського та публічного самоврядування в суспільстві, що 

переслідує мету вирішення мирним шляхом міждержавних негативних явищ, 

конфліктів, проблем [2]. Недержавні форми міжнародних викликів громадського 
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